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Нові педагогічні технології є ефективним засобом запобігання 
конфліктів і подолання їх у студентському середовищі

в україні за 20 років незалежності 
в модернізації освіти досягнуто 
чимало вагомих результатів. цей 

процес відбувався нерівномірно: успіхи 
чергувалися з утратами — з повільним 
просуванням уперед, нерідко тупцюван-
ням на місці та відступами. Однак голо-
вним підсумком сьогодення є функціону-
юча та самодостатня національна освітня 
система, що здебільшого зберегла кращі 
здобутки і традиції минулого та водно-
час накопичила потенціал модернізації в 
контексті європейської інтеграції. Ство-
рена база для формування нової системи 
освіти — відкритої, варіативної, духовно 
й культурно наповненої, толерантної, 
здатної забезпечити становлення гро-
мадянина й патріота, консолідувати 

суспільство на засадах пріоритету прав 
особистості, зменшення соціальної нерів-
ності [1], [2].

Природно, що з новими вимогами сус-
пільства й реаліями освітнього простору 
має узгоджуватись образ сучасного вчи-
теля.

за останні кілька років як результат 
пробудження творчої ініціативи, демок-
ратизації та визнання права на існуван-
ня альтернативних позицій і поглядів 
почали інтенсивно розроблятись нові 
технології навчання студентів (І.д. Бех, 
В.П. кравець, І.Ф. Прокопенко, а.М. Бой-
ко, О.М. Пєхота, С.О. Сисоєва, Г.П. Шев-
ченко та ін.). у цих технологіях до студен-
та усе частіше звертаються як до суб’єкта 
навчально-виховного процесу, як до осо-
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бистості, яка прагне до самовизначення і 
самореалізації.

Впровадження нових технологій в 
практику Внз — актуальний і перс-
пективний напрям. але його розробка 
пов’язана з переосмисленням і переоцін-
кою буквально всіх педагогічних засобів, 
форм і методів навчання, педагогічного 
інструментарію, ціннісних орієнтацій, 
підходів і цільових установок, що вимагає 
всебічного вивчення цієї проблеми.

у статті подані ті результати про-
веденого комплексного дослідження, в 
яких обґрунтовуються вихідні положення 
розробки технології навчання студентів з 
опорою на їх суб’єктний досвід.

у структурі реального вузівського 
життя функціонує  багато різноманіт-
них закономірних зв’язків і стосунків, 
які лежать у різноповерхових системах 
і підсистемах. Головною характерною 
особливістю педагогічної діяльності  є те, 
що в ній живуть і діють конкретні люди: 
викладачі, студенти, співробітники, керів-
ники, пов’язані прямо і опосередковано, 
найрізноманітнішими формальними і не-
формальними стосунками як між собою,  
так і з навколишнім соціальним середо-
вищем, і з суспільством у цілому.

в сі учасники педагогічної діяль-
ності мають різний рівень освіти 
і виховання, розвитку й досвіду, 

розуміння й відповідальності. звідси й 
багатошаровість, багатоповерховість і 
різнохарактерність зв’язків та стосунків 
як випадкових, тимчасових, неістотних, 
так і постійних, повторюваних, істотних, 
провести межу між якими важко. усі вони 
настільки переплетені та взаємозумов-
лені, що утворюють надзвичайно складну 
систему.

нині студентський і викладацький 
колективи існують іноді як дві автономні, 
незалежні (не зовні, а внутрішньо) педаго-
гічні системи, в кожній з яких складають-
ся якісь власні корпоративні установки, 
цінності, традиції, нерідко прямо проти-
лежні. а це роз’єднує членів колективу, 
стосунки співробітництва й змагальності 
при цьому замінюються стосунками при-

гнічення, підкорення, недовіри, а то й во-
рожості. це у свою чергу стає підставою 
для виникнення конфліктів у студентсь-
кому середовищі.

С ьогодні вища школа у своєму роз-
витку по суті виявилася непідго-
товленою й захопленою зненацька 

тими змінами, які відбуваються в усіх со-
ціальних, економічних і політичних струк-
турах нашого суспільства. нинішня тради-
ційна технологія навчання вичерпала свої 
можливості для самовдосконалення і са-
морозвитку й по суті зайшла в нерозв’язні 
суперечності із сучасними  вимогами дина-
мізму, гуманізації, гуманітарного розвитку 
україни та демократизації всіх соціальних 
структур. Її архаїчність, консерватизм і 
рутинність настільки спотворюють ду-
ховний процес становлення фахівця, що 
учасники його — студенти, викладачі, їх 
керівники — перестали помічати цілком 
очевидні парадокси навчально-виховного 
процесу, його фальш, пустоту й амораль-
ність, не кажучи вже про те, щоб якось 
реагувати на них.

Внутрішній світ кожної особистості 
настільки різноманітний, неповторний і 
унікальний, що не можна не зважати на 
цей факт і не поважати цей світ, а тим 
більше не можна насилувати його і підга-
няти під якісь зовнішні програми та стан-
дарти. нерозумно створювати світ іншого 
за своєю подобою : слухай те, що я говорю; 
думай так, як думаю я; говори й роби те, 
що я чекаю від тебе. Мовою сучасної полі-
тики — це насильство над особистістю, 
поведінка якої не несе ніякої загрози чи 
агресивності. найбільша помилка тих, хто 
причетний до процесу навчання студен-
тів, і полягає в прагненні підпорядкувати 
їх внутрішній світ якимось привнесеним 
ззовні стандартам.

у вищій школі таке намагання подвійно 
помилкове — особистість  студента вже іс-
нує, його внутрішній світ живе повнокров-
ним життям. Ті програми й настанови, які 
йдуть  на студентів ззовні, тобто зі сфери 
професійно-педагогічної діяльності викла-
дачів, завжди зустрічаються з уже сфор-
мованими внутрішніми й ніколи не прий-
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маються без критичного їх пере роблення 
або взагалі відкидаються відразу, якщо 
не узгоджуються з внутрішніми. але це 
прийняття маскується, якщо загрожує 
порушенням балансу стосунків особистості 
з навколишніми людьми.

у тих випадках, коли у навчально-ви-
ховному процесі втрачається особистість, 
студент від самого початку, з етапів про-
гнозування, проектування, планування 
навчального процесу,  стає його об’єктом. 
Роль творця віддається викладачеві, а не 
студенту. але ж виконувати завдання до-
ведеться студенту, який буде спиратися 
на свій суб’єктний досвід.

Під суб’єктним досвідом ми розуміємо 
особливе поєднання знань, почуттів, ус-
тановок, особистісних смислів, що стало 
надбанням конкретної особистості, має 
для неї самодостатню цінність і може 
проявитись у разі необхідності в готов-
ності діяти в адекватних ситуаціях. Саме 
суб’єктний досвід робить усіх людей різ-
ними, засвідчує унікальність, неповтор-
ність кожної особистості.

Н ехтування суб’єктним досвідом 
призводить, хочемо ми того чи 
ні, до парадоксу, коли творчість 

можна визначити як безсуб’єктний про-
цес. але є достатньо переконливих аргу-
ментів, які свідчать про те, що характер 
творчої діяльності залежить від осо-
бистості творця, життя  дає приклади 
високих творчих  здібностей людей, для 
яких типово вражальною своєю багато-
гранністю, глибиною і характерним тільки 
для них новаторством є продуктивність 
усього зробленого ними. Саме такою була 
діяльність Г. Сковороди, І. Франка, М. 
Грушевського, В. Вернадського. Одночас-
но при величезній творчій і духовній наси-
ченості така їхня діяльність відзначалася 
значною тривалістю.

за всіма наявними даними, цей остан-
ній показник був зумовлений  не тільки 
багатогранними інтересами, що виходили 
на різні галузі людської діяльності, й не 
тільки потужним творчим інтелектом, 
але також міцно й органічно засвоєни-
ми загальнолюдськими цінностями, які, 

трансформуючись у мотиви, постійно 
спонукали їх до подвижницької праці.

Більш-менш стійкі внутрішні програ-
ми поведінки в житті й ціннісні орієнта-
ції виношуються особистістю на основі 
суб’єктного досвіду, індивідуальних за-
питів і потреб  самостійно. Вони можуть 
бути довгочасними або короткочасними, 
стійкими чи швидкозмінними і в свідо-
мості живуть не у вигляді пунктів, показ-
ників, параграфів і розділів, а у вигляді 
життєвих установок, принципів, образів, 
бажань, ідеалів.

Н аявність внутрішніх програм по-
ведінки й життя особистості дале-
ко не гарантує їх повної чи частко-

вої реалізації. усе залежить від поточних 
ситуацій, умов,  наявних способів задово-
лення потреб і досягнення мети, досвіду, а 
також інших обставин. Тому, незважаючи 
на наявність цих програм , поведінка осо-
бистості в тих чи інших ситуаціях — звич-
них, незвичних, екстремальних — може 
виявитися несподіванкою для самої  осо-
бистості. Людина може не знати, як вона 
поведеться, якщо її, наприклад, несподі-
вано принизити, образити або освідчитись 
їй у коханні, якщо хтось провокуватиме, 
підштовхуватиме до  протизаконних дій. 
у цих ситуаціях можуть спрацювати ім-
пульси, рефлекси, а вони здебільшого не 
контролюються свідомістю, що нерідко 
стає причиною конфліктів. дуже часто на-
дається воля почуттям та емоціям.

Багато внутрішніх програм поведінки 
під тиском обставин і наявного суб’єктного 
досвіду руйнується, заново створюється, 
знову не реалізується, а залишається 
лише мрією. у всякому разі напевно ві-
домо, що майже  кожен студент має на-
мір жити, вчитися й працювати з нового 
навчального семестру по-новому. але 
залишається невідомим найголовніше: 
скільки лишилося нездійсненних великих 
вчинків, незробленого добра й милосер-
дя, скільки не написано гарних віршів, 
не прочитано цікавих книжок, скільки 
вчинено злочинів через те, що всі світлі 
програми зруйновано або, ще гірше, роз-
топтано.
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Міжособистісні стосунки, стосунки 
особистості і колективу, духовність і 
бездуховність цих взаємин закономірно 
зумовлюють характер спільної діяльності, 
її темп, результати.

за цих умов на особистість впливають 
не тільки суспільно значущі цінності, а й 
корпоративні. Вона не може бути захи-
щеною від насильства й сваволі того чи 
іншого члена колективу, об’єднання, бути 
вільною у виборі засобів і способів саморе-
алізації, що рано чи пізно призводить до 
виникнення конфліктів.

К ожна дитина як тільки починає 
слухати і розуміти батьків, слуха-
ти й розуміти себе, — це вже осо-

бистість, нехай з маленьким суб’єктним 
досвідом, але з великим потенціалом на 
виріст, на яскравість, оригінальну та бага-
ту індивідуальність. кожен студент — тим 
більше. нехай навіть студента як безна-
дійного відчисляють з університету, але 
й у цих умовах відчислений залишаєть-
ся особистістю, яка, можливо, не вияви-
ла себе в науці, але напевно багата в чо-
мусь іншому.

запобігти конфлікту в студентському 
середовищі можна, як показало наше до-
слідження, якщо створюються умови для 
реалізації культурного, наукового і мо-
рального потенціалу особистості студента 
і, відповідно, студентсько-викладацького 
колективу. Якнайповніше це здійснюється 
тільки в умовах балансу взаємних інте-
ресів і взаємних захищеностей, взаємної 
поваги й вимогливості, рівних свобод на 
самовираження індивідуальності.

Традиційно складалося так, що викла-
дач бачить і вивчає студента тільки  через 
викладацький стіл: як студент відвідує 
заняття, відповідає, виконує завдання. 
усе інше багатьох  викладачів не цікавить. 
а це “все інше” і є головне, що становить 
серцевину особистості, її багатство чи 
бідність у прагненнях та задумах, її ду-
ховність чи бездуховність, моральність 
чи аморальність, гідність чи рабську 
покірливість і пристосовництво, працьо-
витість чи лінощі й апатію, корисливість 
і безкорисливість.

Підходячи до студента  із старих  по-
зицій і дивлячись на нього тільки через 
викладацький стіл, ми створюємо умови 
для виникнення конфліктів. При цьому 
причиною їх можуть бути  дії як викла-
дача, так і студента. Інша річ, що у педа-
гога рівень досконалості, майстерності, 
наукові можливості значно більші, ніж 
у студента. Відбувається взаємодія двох 
суб’єктних досвідів, у результаті якої 
можуть і повинні збагачуватись обидва.

Суб’єктний досвід — це надбання осо-
бистісне, вистраждане, вироблене ціною 
власних зусиль, вибірковим ставленням 
до впливів з боку оточуючого середовища, 
в тому числі  й професійно-педагогічного. 
Тому нові можливості для розвитку осо-
бистості створюються при використанні 
особистісно орієнтованих технологій 
навчання, які всю стратегію діяльності 
університету, всіх складових частин цієї 
діяльності спрямовують на стимулюван-
ня і підтримання процесу самореалізації 
кожним студентом себе як особистості. 
Студент дістає надійні орієнтири само-
оцінки, саморегулювання і внутрішнього 
стимулювання, що веде до комфортної 
душевної рівноваги  та морального задо-
волення.

О собистісний підхід змушує розгля-
дати будь-яку особливість людини 
як поодиноке явище, що штучно ви-

ділене із загальної структури особистос-
ті або діяльності. Особистісне те, що пер-
вісно самовизначається людиною, що вхо-
дить до суб’єктного досвіду. Особистісний 
бік будь-якої діяльності — це її суб’єктне 
начало. Студент формується, розвиваєть-
ся як носій суб’єктного досвіду. на відміну 
від когнітивного досвіду, досвід особистіс-
ний ніякої іншої форми, окрім діяльності, 
не має. Тому в умовах особистісно орієн-
тованого навчання зміст не може задава-
тися  у відриві від процесуальної форми 
його існування.

навчання на особистісному рівні — це 
забезпечення суб’єктного сприйняття 
професійно-педагогічних впливів кожним 
студентом. ці впливи будуть мати смисл 
і цінність для особистості, якщо вони 
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узгоджуються з її суб’єктним досвідом, 
інакше ніяка діяльність не зможе забезпе-
чити “необхідного” (на думку викладача) 
смислу.

Особистісно орієнтоване навчання ви-
ходить із унікальності суб’єктного досвіду 
кожного студента як важливого джерела 
його діяльності. Тим самим визнається, 
що у вихованні трапляється досвід зада-
ний і суб’єктний. При цьому здійснюється 
збагачення, нарощування, перетворення 
останнього.

З міна суб’єктного досвіду виступає 
як унікальний процес розвитку осо-
бистості, а суб’єктний досвід є тим 

простором, у якому можливе співробіт-
ництво, співпраця викладача й студента. 
Відповідаючи викладачеві, студент про-
понує йому свій суб’єктний досвід, а ви-
кладач його інтерпретує, враховує, вико-
ристовує. Саме такий досвід виступає як 
результат власного розвитку особистос-
ті, а особистість — як проект і втілення 
суб’єктного досвіду. 

нова технологія навчання виходить 
з визнання особистості студента як го-
ловного ціннісного орієнтира Внз. Сту-
дент — головна цінність і міра всього в 
житті університету. це аксіома, вистраж-
дана часом. у нашому досвіді взаємин, 
незважаючи на те, що він багато в чому 
ще недосконалий, створюється абсолютно 
новий тип взаємин викладачів і студентів, 
порівняно з тим, що домінують у тради-
ційному навчально-виховному процесі. 
Вони — унеможливлюють появу конф-
ліктів при навчанні студентів.

у новій технології сама професійна 
діяльність викладачів набуває, як і діяль-
ність студента, якісно іншого характеру : 
центральною фігурою навчально-вихов-
ного процесу стає студент, а викладач 
його консультантом.

нова технологія з усією переконливіс-
тю доводить, що треба навчитися бачити 
у студентові особистість, розуміти всю 

складність і багатовимірність її струк-
тури, виявляти в ній спадкові, набуті й 
зрослі здібності та можливості, розрізня-
ти багатозначність вчинків, ідей, різно-
манітність і палітру почуттів, емоцій, мо-
тивів. Важливо дивитися на студента як 
на живу людину, як на самого себе. Тільки 
за цих умов можна подолати конфлікти й 
створити  ситуацію, коли викладач керу-
ватиме процесом особистісно-професійно-
го розвитку студента, буде контролювати 
цей процес і вносити відповідні імпульси, 
орієнтири, поправки і корективи. 

Особистісно-професійний розвиток 
передбачає установку на гуманістичні 
цінності, впровадження сучасних педа-
гогічних технологій [3], уміння бачити 
альтернативні способи розв’язання конф-
ліктів, прогнозування впливу на студен-
тів, постійне оновлення змісту педагогіч-
ної освіти, вміння долати стереотипи в 
роботі, критичність мислення тощо. для 
досягнення неперервності особистісно-
професійного розвитку потрібна система 
педагогічної підтримки, яка охоплює ре-
гулярну діагностику й самодіагностику 
змін студентів при навчанні в універси-
теті.
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